

HERALDO DE MURCIA

AÑO V

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1211

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.
Comunicados a precios convencionales.

Redacción y talleres: S. Lorenzo, 18

VIERNES 14 DE MARZO DE 1902

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana. 00'50 pesetas línea
En tercera. 00'10 id id.
En cuarta. 00'05 id id.

Administración: Saavedra Fajardo, 15.

DEFENDIENDO LA PRESA

La funesta política del turno sucumbe. Ya era ocasión. Infinitos males ha causado; pero mayores causaría a lo presente, porque los momentos son de prueba y una equivocación, una burla a las aspiraciones del país, traería aparejadas consecuencias sensibles. España mira con horror esa contradanza de inútiles, ese funestísimo juego del «ratón y el gato», que constituye la comedia del turno y como aún manan sangre las heridas que este le ha causado, acoge su acabamiento con una explosión de júbilo imponderable. La Regente se resiste a llamar a los Consejos de la Corona, al fracasado Silvela, con su cohorte de medianías; y a él que obra con raro acierto, porque ese es el sentir popular: Silvela, que puede ser un magnífico picapleitos, no será nunca hombre de Estado, porque le falta lo principal, lo que no se recoge en las antecámaras de Palacio: lo que es don de la Providencia...

Y sin embargo, Silvela no renuncia al suculento manjar, a la productiva «Gaceta» y para evitar lo inevitable procura erigirse en oráculo y se encarama al trípode, desde donde dice con toda la gravedad propia del busto de la fábula: «Los partidos organizados son los únicos que pueden asegurar la irresponsabilidad de la Corona. La desamparan todas aquellas jefaturas imprevistas, aunque lo sean por la misma Corona, y si además les falta un programa de gobierno, constituyen una incógnita perturbadora para el país y para las instituciones.»

Después de tan profundo aforismo propio de un Saavedra Fajardo, Silvela se llevaría las pecadoras manos a la testa, diciendo con el personaje cómico de la anécdota: ¡aquí había algo! Efectivamente, si el Bobo de Coria, antecesor del ilustre leguleyo, viviese, hubiera discurrido como el gran Silvela, ayudando a la monarquía a distanciarse del abismo a donde pudieran arrastrarla los partidos no organizados de que habla el heredero de Angiolillo.

Pero se nos atreva a preguntar: ¿cuáles son los partidos organizados? Los sucesos que ocasionaron la presente crisis prueban claramente que en esa famosa organización no está incluida la hueste liberal, desorganizada de modo inconcebible. Pues ¿y qué decir de la conservadora? El arrogante Silvela confesaba paladinamente en una circular, cuya tinta no se habrá secado aún, que su partido necesitaba organizarse, e indicaba a los suyos, a lo Pangloss, el medio de lograrlo. ¿Es que en un plazo de tiempo, relativamente breve, se ha reorganizado el grupo conservador, tan parecido a la famosa capa del estudiante?

No. El partido conservador vive como vivía antes de que sus errores le apartasen del Poder: anémico, impotente, desconceptuado, y no ha de ser una tontería más de Silvela la que le impulse en torno del banco azul.

Y del «gabinete liberal presunte ¿qué decir? Sagasta, refiriéndose al gabinete del general Azcárraga, bondadoso Obispo de Buenavista, dijo textualmente:

«Dentro del régimen en que vivimos, los Gobiernos y las situaciones que no pueden sostenerse parlamentariamente no son viables. No hay en Europa gobiernos que cierren inopinadamente las Cámaras en esta época en que todos los Parlamentos trabajan, dejando pendientes las más importantes cuestiones... Imposible que se hallé infringida la Constitución en los días

en que va a dar comienzo un nuevo reinado.

Teniendo grande y extensa labor parlamentaria que realizar, se han cerrado las Cortes y han quedado trascendentales proyectos en manos de las Comisiones respectivas, porque con el Parlamento abierto no encontraba el Gobierno horizonte de vida más largo que el limitado por cada una de las sesiones. Y esto que ahora acontece, se repetiría si volvieran a abrirse las Cámaras; un Gobierno que no puede vivir en las Cortes, es, dentro del régimen actual, un gobierno muerto.»

¿Qué queda, pues? Silvela no lo dice, pero el país, harto de políticos de tanda, no se oculta para afirmar que un gobierno que no sea esencialmente democrático no puede conseguir para el joven monarca el cariño y la adhesión populares, en las que se asienta una monarquía principalmente. Y como Silvela vé eso, olvidando como se le erigió en jefe de partido, habla despectivamente de las jefaturas improvisadas por la Corona. ¡No parece si no que el Preste Juan de las Indias erigió en pontífice conservador a Silvela ó que la jefatura de este es de origen divino!...

¿DÓNDE QUEDA LA SOBERBIA

No podrá Mr. Chamberlain, el ministro de las colonias de Inglaterra, volver a repetir aquel concepto lleno de soberbia cuando reconocía que las antipatías contra su país eran universales, y afirmaba que Inglaterra, sin preocuparse de ello, seguiría su camino en su espléndido aislamiento.

La noticia del último desastre experimentado por las armas británicas, ha producido unánime explosión de júbilo en todas partes, y esas explosiones del sentimiento popular, mañana pudieran tomar verdadero carácter de hostilidad, si alguna nación poderosa se atreviese a tomar la iniciativa de la intervención.

Al mismo tiempo, si Inglaterra en su espléndido aislamiento sufriendo contratiempos que la imposibilitan por el momento de reaccionar (no sería muy fácil que esas corrientes de opinión adversas a Inglaterra se tomaran con razón por los que quisieran intervenir en perjuicio de ella como corrientes que obligaban a ser atendidas para no despopularizarse al ponerse en contra de ella?

La soberbia nada resuelve y solo consigue por el momento, mientras el soberbio impone temor, para moderar los ímpetus del que no se atreve; más si por desgracia las fanfarronerías no se cumplen ¡qué ridículo más tremendo para el que ha abusado de su poder!

La última derrota inglesa ha causado en todas las naciones del mundo el efecto de un reactivo que ha devuelto a los espíritus tibios la confianza en el porvenir, y ha puesto al descubierto que Inglaterra, a pesar de su aparente poderío, en su seno esos vicios de debilidad y esa flaqueza de fuerzas propias de los colosos.

El Estado mayor general inglés ha estudiado sólo en las guerras contra los salvajes sin cohesión, con armamento viejo ó deficiente, con caudillos que no tenían noción siquiera de como hacen la guerra los países civilizados y los medios de que disponen los pueblos europeos.

Han hecho sus campañas con sobra de recursos y su patria, Inglaterra, ha guerreado más con el oro que con el plomo ó con el hierro, y luego se han encontrado empeñados con un enemigo pequeño, sí, pero que se les ha anticipado en el dominio de las armas modernas, en el conocimiento de su aplicación y de sus efectos y que han acometido a esas circunstancias su sistema táctico.

Se han batido con un enemigo que ha tenido la rara habilidad, con su conducta humana y caballeresca, de quebrantar fuerza moral del sobrado británico, que á llegado á persuadirse de que es preferible entregarse al enemi-

go que correr los riesgos de ser pasado á cuchillo en el combate y que durante los dos años de la campaña han ofrecido una serie de ejemplos de cuanto menos expuesto es rendirse que combatir.

El último desastre sufrido por las tropas inglesas viene á crear una nueva figura al lado de las notables de Botha y Dewet, porque Delavey era conocido por sus hechos de armas, que fueron siempre seguidos del triunfo, pero que necesitaba de una apoteosis como la presente para ponerse al nivel de la nombradía alcanzada por aquellos dos caudillos.

Y por fortuna para el pueblo boer, ha logrado que el destino presentara el momento oportuno de alcanzarla.

A. C.

¡POR FIN!

Al cabo, después de tantas dilaciones y contratiempos, van á inaugurarse los tranvías mecánicos de Murcia á Alcantarilla y Espinardo, mañana á las tres de la tarde. ¡Ya era tiempo!

Repetidas veces hemos protestado desde estas columnas de las dilaciones originadas por escrúpulos que si no eran de monja, lo parecían, y que tanto retardaron la celebración del acto á que nos referimos; así es que no necesitaremos insistir en el regocijo que ello produce en nosotros y en hacer pública la satisfacción de todos los murcianos de ver realizada una mejora tan de sus deseos....

El Ilustrísimo Obispo de esta diócesis bendecirá el Depósito y las vías.

La empresa obsequiará con un almuerzo en el Hotel Universal á las autoridades, comisiones y periodistas de esta población.

La batalla de flores

Como estaba anunciado se reunió ayer tarde á las seis y media la comisión organizadora de la batalla de flores, en el despacho de la Alcaldía.

Primeramente se llevó á cabo la subasta de las tribunas, adjudicándose en 997 pesetas á la señora viuda de D. Ramón Sierra.

A continuación se tomaron los acuerdos siguientes:

Citar á un concurso de tipógrafos para mañana sábado á las seis de la tarde en el Ayuntamiento para la confección de sesenta targetas de tribuna y fijar el precio de cada ciento de entradas de silla general.

La subasta de las tribunas tendrá lugar el martes Santo á las diez de la mañana, bajo el tipo de 40 pesetas una.

El precio de las sillas de delantera de las tribunas será el de 2'50 pesetas; el de las de primera fila de la Gloria 2 pesetas y el de las de segunda fila 1'50.

Las sillas de la orilla del río costarán; las de primera fila 1'57 y las de segunda una peseta.

La entrada general será de un real. Las entradas de sillas se pondrán también á la venta el Sábado Santo.

Y anunciar un concurso de pintores para sacar á subasta los banderines de los gremios de la Batalla de Flores.

Dicho concurso se verificará el domingo á las seis de la tarde.

Deberán presentar bocetos. En la reunión reinó el mayor entusiasmo, habiéndose de los adelantados que van los trabajos de las carrozas.

Estas prometen llamar justamente la atención por su originalidad.

Según los preliminares la batalla de este año será sin disputa la mejor de las que hasta ahora se han verificado, pues existe gran animación entre la gente joven de esta ciudad.

Animo y adelante.

Obra murciana

La compañía dramática que en breve actuará en el hermoso coliseo de la plaza de Romea, pondrá en escena aquí el hermoso drama de nuestro querido amigo Vicente Medina, «El Rento».

Mucho celebramos que se nos ofrezca ocasión de aplaudir la obra de tan querido paisano, porque, realmente, es lastimoso que aun no la conozcamos en Murcia y que autor de tantas esperan-

zas como es Medina no alcance la popularidad á que su talento le hace merecedor.

Ya es hora de que los directores de compañías escénicas se inclinen un tanto á la descentralización dramática y utilicen lo bueno donde quiera que lo encuentren. Y de «El Rento» no hay que decir si es bueno...

Los sellos lavados

Según laemos en «El Filatélico de Valencia», se ha cambiado el color del sello de 15 céntimos, actualmente en circulación, siendo los nuevos sellos de color violeta-lila.

Esta medida se ha tomado por el Gobierno para evitar el lavado de los sellos de 15 céntimos, azules, actualmente en circulación.

NOTICIAS

Despedida.

El Ingeniero Geógrafo, D. Alfonso de Cisneros ha marchado en el correo de hoy á Guadalajara, donde ha sido destinado en su nuevo cargo y nos ha rogado que en su nombre lo despedamos de cuantos amigos no lo haya podido verificar personalmente por la precipitación de la marcha.

Militares.

El regimiento de infantería de Marina, de guarnición en Cartagena, remite fé de soltería y pase para Jesús Martínez.

—El regimiento de infantería de la Princesa, de guarnición en Alicante, remite pase para Luis Martínez Barcelona.

Confinados.

Han ingresado en el penal de Cartagena 27 confinados, procedentes de las cárceles de Albacete, Badajoz, Córdoba, Cádiz, Granada, Huelva, Jaen y Sevilla.

Alcalde y contador.

Se encuentra en esta ciudad, el alcalde de Ulea, y el contador de fondos provinciales de Cartagena.

Herido.

Ha ingresado en este hospital Joaquín Cortés Contreras, de 18 años, con un tiro en el brazo derecho, el cual se lo ha disparado Domingo Muñoz guardador de monte de Corvera, al entrar aquel á coger un conejo.

Los matuteros.

Esta madrugada se ha librado una verdadera batalla campal entre los dependientes de consumos y los matuteros, cambiándose entre unos y otros, según se nos dice, cerca de cuarenta tiros.

Detenido.

En Cieza ha sido detenido Venancio Gambín Torrecillas, licenciado de presidio, por presunto autor de varios robos de naranjas.

Visitas.

Es muy visitado en el Verdolay, nuestro distinguido amigo el reputado operador D. Miguel Mas.

Su salud, aunque delicada, ha mejorado bastante desde que disfruta aquellos oxigenados aires.

Preso.

Ha ingresado en esta cárcel correccional á cumplir la pena de un año, ocho meses y 21 días impuesta por esta Audiencia, Justo Cánovas Rodríguez.

Mejorado.

Se encuentra mejorado de su enfermedad nuestro amigo D. Miguel Ortega Perez.

Nos alegramos.

Viajero.

Se encuentra entre nosotros el médico de Archena nuestro querido amigo D. Gabriel Martínez Pellejero.

Sea bienvenido.

Nombramiento.

Ha sido nombrado corresponsal literario y administrativo de esta publicación en el distrito de Baza, nuestro distinguido y cariñoso amigo el conocido hombre público D. Carlos Quiñero, que en la actualidad preside con justificada justicia el comité tetuanista de dicha localidad.

Vacante.

Se encuentran vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado de Bonete.

Las solicitudes se presentarán en el término de quince días.

Para las fiestas.

Con motivo de las próximas fiestas, saldrá de la estación de Chinchilla un tren especial de viajeros, el día 39 del actual á las siete y quince, para llegar á esta ciudad á las trece y veinticinco.

Aparatos de acetileno.

En la hojalatería de la calle de Lucas, número 1, se venden aparatos de acetileno de nueva invención para carrozas á precios económicos.

No equivocarse: Lucas, 1, frente al Casino.

De regreso.

Esta mañana ha regresado á Puerto Lumbreras, nuestro querido amigo don Salvador Martínez, acompañado de su hermana política D.^a Antonia Martínez.

Les deseamos un feliz viaje.

Natalicio.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo D. Vicente Mazón y Minio.

Felicitemos á los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia.

Casino.

El domingo próximo celebrará la sociedad del Casino, junta general reglamentaria.

Sermon.

El próximo domingo predicará en la Catedral el canónigo D. Luis Romero.

Registrador.

Ha tomado posesión del cargo de Registrador de la propiedad de esta ciudad, D. Robustiano Francisco Herrero Marcos, excedente de Ultramar.

Enlace.

En brave contraerán los indisolubles lazos del matrimonio nuestro amigo el joven D. Emilio Castillo Manzanares con la bella señorita Milagros García Martínez.

Felicitemos por adelantado á los futuros esposos.

Boda.

Esta mañana á las ocho han recibido la bendición nupcial en la iglesia parroquial de Santa María, el joven don Octavio Cano Velez, y la bella y simpática señorita doña Soledad Rico, saliendo inmediatamente para sus posesiones de Alhama.

Deseamos á los nuevos esposos una interminable luna de miel, y mil felicidades en su nuevo estado.

Denunciado.

Ha sido denunciado un vendedor de esta plaza por falta de peso en la mercancía.

Robo.

A nuestro querido amigo D. Carmelo Bueno, le fueron robadas anteayer 56 hojas de lata que tenía en un cajón, las cuales han sido encontradas en la hojalatería de Francisco Segura de la calle de la Zanja; manifestando que le habían sido vendidas por Juan Belda Martínez, hojalatero de la calle de la Merced.

Pagos.

Para mañana hay señalados en esta Delegación de Hacienda pagos por valor de 4.100'98 pesetas para devoluciones de depósitos.

